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linie od 
września 
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Tytułowe zdanie, choć 
doskonale znane 
i wielokrotnie powta-
rzane, w takim miej-
scu i takich okolicz-
nościach zabrzmiało 
z ogromną mocą. 
Punktualnie o 4:45 
rozpoczęły się woje-
wódzkie obchody 86. 
rocznicy wybuchu II 
wojny światowej. 
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Zmiany w Miejskim 
Przedsiębiorstwie 
Komunikacji. Na ulice 
Stargardu wyjechały 
autobusy 2 nowych 
linii – nr 3 i nr 7. Doje-
dziemy nimi m.in. do 
Parku Przemysłowego 
Nowoczesnych Tech-
nologii i z os. Lotnisko 
na al. Żołnierza.

Wracamy 
do szkoły 
Ważny dzień dla 
5 930 młodych star-
gardzian. 1 września 
wzięli udział w uro-
czystych apelach. 
Wśród nich jest 806 
z pierwszoklasistów, 
którzy dopiero roz-
poczynają przygodę 
z edukacją. Do swo-
ich placówek wróciło 
też 1 578 przedszko-
laków. We wszystkich 
szkołach i przedszko-
lach przeprowadzo-
ne zostały remonty 
i naprawy, które 
w sumie kosztowały 
ponad 2 100 000 zł. 
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AKTUALNOŚCI

Tutaj budujemy obwodnicę
Z GÓRY WIDAĆ NAJLEPIEJ, GDZIE JUŻ W PRZYSZŁYM ROKU BĘDZIEMY MOGLI JEŹDZIĆ I SPACEROWAĆ. ZYSKAMY PRAWIE 600 
M ZUPEŁNIE NOWEJ DROGI, A DO TEGO CHODNIKI, CIĄG PIESZO-ROWEROWY, KANALIZACJĘ DESZCZOWĄ I ENERGOOSZCZĘDNE 
OŚWIETLENIE. TRWA BUDOWA KOLEJNEGO ODCINKA OBWODNICY PÓŁNOCNEJ. TO FRAGMENT W CIĄGU UL. HANZEATYCKIEJ, OD 
UL. STRALSUNDZKIEJ DO UL. H. WIENIAWSKIEGO.

KG

Aktualnie prowadzone są prace przy 
budowie kanalizacji deszczowej i od-
wodnienia. Jednocześnie trwają roboty 
drogowe. Całkowity koszt inwestycji 
to ponad 7 100 000 zł. Już w przy-
szłym roku nowy fragment połączy 

się z gotową częścią obwodnicy od ul. 
H. Wieniawskiego do wiaduktu na ul. 
Składowej. Z kolei tam już w 2023 roku 
zbudowana została droga od wiaduktu 
do ul. E. Orzeszkowej. 
Docelowo obwodnica zostanie włączona 

Święto u sąsiadów
TA IMPREZA TO JUŻ TRADYCJA. STO-
WARZYSZENIE „POTRZEBNY DOM” 
ZAPRASZA WSZYSTKICH DO WSPÓLNEJ 
ZABAWY NA OS. LOTNISKO. FESTYN 
Z OKAZJI DNIA SĄSIADA ZAPLANOWANO 
NA SOBOTĘ (20.09). POCZĄTEK IMPREZY 
O 12:00. JAK ZAWSZE SPOTKAMY SIĘ NA 
PARKINGU PRZY UL. J. ŚNIADECKIEGO.

Na festynie każdy znajdzie coś dla siebie. 
W tym roku motywem przewodnim 
będzie piłka nożna. W akcji zobaczymy 
młodych zawodników z Kluczevii. Oprócz 
tego nie zabraknie dobrej muzyki, kon-
kursów z nagrodami, tematycznych stoisk 
i zabaw dla małych i dużych.

KG

do fragmentu, który wybuduje Generalna 
Dyrekcja Dróg Krajowych i Autostrad. Ta 
inwestycja połączy drogi krajowe nr 20 

i 10, jak również wojewódzką 106 w kie-
runku Nowogardu. Trasa GDDKiA ma być 
oddana do użytku w 2027 roku. 

FOTO: UM Stargard
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MPK – nowe linie od września
ZMIANY W MIEJSKIM PRZEDSIĘBIORSTWIE KOMUNIKACJI. W PONIEDZIAŁEK (1.09) NA ULICE STARGARDU WYJECHAŁY AUTO-
BUSY 2 NOWYCH LINII – NR 3 I NR 7. DOJEŻDŻAMY NIMI M.IN. DO PARKU PRZEMYSŁOWEGO NOWOCZESNYCH TECHNOLOGII I Z OS. 
LOTNISKO NA AL. ŻOŁNIERZA. W ROZKŁADZIE JAZDY POJAWIŁY SIĘ TEŻ INNE NOWOŚCI. AUTOBUSY JEŻDŻĄ PRZEZ OBWODNICĘ 
PÓŁNOCNĄ STARGARDU.

Linia nr 3 realizuje kursy linii nr 2, których 
trasa przebiega przez ul. Metalową i ul. 
Stalową. Z kolei nowa linia nr 7 dowozi 
pasażerów z ul. C. Tańskiego na al. Żołnie-
rza, pokonując po drodze ulice: Lotników, 
J. Lelewela, R. Traugutta, J. Niemcewicza, 
W. Broniewskiego, Warszawską, S. Sta-
szica, S. Czarnieckiego, S. Wyszyńskiego, 
Zintegrowane Centrum Przesiadkowe i ul. 
Szczecińską.
Od września miejskie autobusy przejeż-
dżają przez gotowe odcinki obwodnicy 
północnej. Trasa linii nr 25 od pętli Cho-
pina została wydłużona do pętli Kossaka, 
przejeżdżając przez ul. Hanzeatycką, ron-
do Unii Europejskiej i ul. Podleśną. Inaczej 
jadą też pojazdy linii nr 33. Nowa trasa 
rozpoczyna się na pętli Kossaka, a dalej 
biegnie ulicami: Podleśną, Hanzeatycką, 
Cieplną, Przemysłową, Skandynawską, 
pętlą Moniuszki, ul. Szczecińską, ZCP, uli-
cami: S. Wyszyńskiego, S. Czarnieckiego, 

KG

Nowe latarnie na Zachodzie

KOLEJNA INWESTYCJA W OŚWIETLENIE 
JUŻ NIEDŁUGO. TYM RAZEM JAŚNIEJ 
BĘDZIE NA OS. ZACHÓD. OGŁOSZONY 
ZOSTAŁ PRZETARG NA BUDOWĘ 18 
SŁUPÓW OŚWIETLENIOWYCH WZDŁUŻ 
BUDYNKU B14. TO PIERWSZY ETAP 
PRAC.

Wykonawca zdemontuje istniejące latar-
nie, zbuduje linie zasilające na długości 
ponad 600 metrów i postawi nowe słupy 
z energooszczędnymi oprawami LED. Na 
wszystkie prace będzie miał 3 miesiące 
od daty przekazania placu budowy. Fir-
my, które chcą złożyć ofertę, muszą mieć 
już doświadczenie w budowie oświetle-
nia ulicznego.

KG

Bolesława Krzywoustego, Bydgoską aż do 
miejscowości Święte.
MPK planuje też zmiany w kursowaniu 
linii nr 8, 10, 11, 14, 32 i 35. To przede 

wszystkim dodatkowe kursy o różnych 
porach. Wszystkie zmiany i szczegółowy 
rozkład jazdy można sprawdzić na stronie 
www.mpkstargard.pl

FOTO: UM Stargard
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Nigdy więcej wojny
TYTUŁOWE ZDANIE, CHOĆ DOSKONALE ZNANE I WIELOKROTNIE POWTARZANE, W TAKIM MIEJSCU I TAKICH OKOLICZNOŚCIACH 
ZABRZMIAŁO Z OGROMNĄ MOCĄ. PUNKTUALNIE O 4:45 ROZPOCZĘŁY SIĘ WOJEWÓDZKIE OBCHODY 86. ROCZNICY WYBUCHU II 
WOJNY ŚWIATOWEJ. KOLEJNY RAZ SPOTKALIŚMY SIĘ NA MIĘDZYNARODOWYM CMENTARZU WOJENNYM W STARGARDZIE. NA 
NEKROPOLII SPOCZYWA PONAD 5000 JEŃCÓW I ŻOŁNIERZY KILKUNASTU NARODOWOŚCI – UCZESTNIKÓW ZARÓWNO I, JAK I II 
WOJNY ŚWIATOWEJ.

W uroczystościach wzięli udział stargar-
dzianie, przedstawiciele władz, służb 
mundurowych i duchowieństwa, członko-

wie organizacji społecznych oraz goście 
z całego regionu. – To niezwykle ważne 
żebyśmy na Międzynarodowym Cmenta-

rzu Wojennym w Stargardzie 
i w całej Polsce oddali hołd ofiarom II woj-
ny światowej i żebyśmy im całym sercem 
podziękowali. Bądźmy wdzięczni za ich 
determinację, siłę przetrwania, za podej-
mowanie każdej, nawet tragicznej walki. 
Patrząc dziś na naszą niepodległą ojczy-

znę, wiemy, że cała ta ofiara nie poszła na 
marne. Dzięki temu poświęceniu żyjemy 
w kraju suwerennym – mówił prezydent 
Rafał Zając.

KG

Wydarzenie rozpoczęło się o 4:45. To sym-
boliczna godzina – właśnie wtedy w 1939 
roku rozpoczął się ostrzał Westerplatte 
przez niemiecki pancernik Schleswig-Hol-
stein. Podczas uroczystości w Stargardzie 
można było usłyszeć apel pamięci i salwę 

honorową dla wszystkich poległych 
żołnierzy. Odmówiono również modlitwę 
ekumeniczną, czyli wspólną modlitwę 
chrześcijan różnych wyznań. Uczestnicy 
obejrzeli też pokaz świetlno-muzyczny 
i wysłuchali wojskowej orkiestry.
Na cmentarzu wojennym w naszym mie-
ście spoczywa 61 Polaków. To właśnie im 
poświęcamy szczególną uwagę w każdą 
rocznicę wybuchu II wojny światowej. 
Również tym razem oficjalne delegacje 

złożyły kwiaty na grobie płk. Ignacego Mi-
siąga – żołnierza obu wojen światowych, 
uczestnika wojny polsko-bolszewickiej, 

odznaczonego m.in. Srebrnym Krzyżem 
Orderu Wojennego Virtuti Militari. – 
Niech nasze spotkanie nie będzie tylko 
wspominaniem tragedii. Przypominajmy 
sobie wzajemnie, że nawet w najciemniej-
szych czasach człowiek może odnaleźć 

siłę, wierność zasadom i solidarność. To 
właśnie te wartości sprawiły, że Polska 
przetrwała – mówił prezydent Rafał Zając.
Po uroczystościach na cmentarzu 

wojennym oficjalne delegacje odwie-
dziły jeszcze dwa miejsca w Stargardzie. 
Symboliczne kwiaty złożono na grobie 
Jana Wojtowicza – westerplatczyka, 
starszego legionisty, walczącego u boku 
mjra Henryka Sucharskiego. Żołnierz spo-
czywa na nekropolii przy ul. T. Kościuszki. 
Biało-czerwone wiązanki pojawiły się 
również pod tablicą na budynku przy ul. 
M. Konopnickiej 15. Właśnie tam mieszkał 
Jan Wojtowicz.
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Będzie wyjątkowy dom
W STARGARDZIE POWSTANIE KOLEJNE MIEJSCE DLA OSÓB O SZCZEGÓLNYCH POTRZEBACH. PRZY UL. SKŁADOWEJ 2A BĘDZIE 
ŚRODOWISKOWY DOM SAMOPOMOCY TYPU D DLA DOROSŁYCH ZE SPEKTRUM AUTYZMU ORAZ Z NIEPEŁNOSPRAWNOŚCIAMI 
SPRZĘŻONYMI. NA TEN CEL POZYSKALIŚMY PONAD 3 000 000 ZŁ DOFINANSOWANIA Z FUNDUSZY UNIJNYCH.

W nowym domu stargardzianie dostaną 
kompleksowe wsparcie. Potrenują umie-

jętności społeczne, skonsultują się 
z psychologiem, wezmą udział w terapii 

Miejsce wsparcia coraz bliżej
W LOKALU PRZY UL. J. SŁOWACKIEGO 22E KOŃCZY SIĘ SPORY REMONT. JUŻ NIEDŁUGO RUSZY TAM WAŻNA I POTRZEBNA 
PLACÓWKA. W DZIENNYM DOMU POBYTU DLA OSÓB Z CHOROBAMI OTĘPIENNYMI STARGARDZIANIE ZNAJDĄ PROFESJONALNĄ 
OPIEKĘ I TERAPIĘ. ZYSKAJĄ RÓWNIEŻ SZANSĘ NA ZWIĘKSZENIE SAMODZIELNOŚCI I JAK NAJDŁUŻSZE ZACHOWANIE SPRAWNOŚ-
CI. JEŚLI WSZYSTKO PÓJDZIE ZGODNIE Z PLANEM, PLACÓWKA POWINNA RUSZYĆ JESZCZE W TYM ROKU.

Dzięki ofercie nowego domu ulgę odczu-
ją także opiekunowie osób z chorobami 
otępiennymi. Mając pewność, że ich 

bliscy są w dobrych rękach, będą mogli 
zająć się własnym zdrowiem, odpocząć, 
a także wrócić do pracy. W placówce 
codzienną opiekę dostanie 15 osób. Reali-

KG

KG

zatorem projektu będzie Miejski Ośrodek 
Pomocy Społecznej, który zajmie się 
również rekrutacją. Już niedługo MOPS 
przekaże więcej szczegółów.
W naszym mieście jest już dom dzienne-
go pobytu dla seniorów i Środowiskowy 
Dom Samopomocy Typu AC dla ludzi 
z przewlekłymi chorobami psychicznymi. 
Kolejna placówka zwiększy ofertę pomo-
cy dla osób o szczególnych potrzebach. 
W nowym lokalu wsparcie dostaną 
stargardzianie z chorobami otępiennymi 
– np. chorobą Alzheimera. Na uruchomie-
nie i prowadzenie domu do 2028 roku 
pozyskaliśmy 1 000 000 zł dofinansowa-
nia z funduszy unijnych. Całość może 
kosztować około  2 250 000 zł.

zajęciowej i rehabilitacji, a to wszystko 
pod okiem doświadczonych i wykwalifi-
kowanych opiekunów. Dzięki temu zyska-
ją szansę na rozwój oraz unikną izolacji 
w domach. ŚDS to również duża pomoc 

dla bliskich, którzy na co dzień opiekują 
się osobami ze spektrum autyzmu.
Bezpieczna i komfortowa przestrzeń po-
wstanie przy ul. Składowej 2a. To dobry 

adres – od kilku lat stargardzki oddział 
Krajowego Towarzystwa Autyzmu pro-
wadzi tam Ośrodek Rehabilitacyjno-Edu-
kacyjno-Wychowawczy dla dzieci. Dzięki 
dofinansowaniu stworzymy także 

w pełni wyposażony ŚDS dla dorosłych. 
W ramach projektu powstanie m.in. win-
da. Wykonany zostanie też remont.
Całość może kosztować około 5 600 000 zł.

FOTO: UM Stargard
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Budujemy na Lotnisku
CORAZ BLIŻEJ ZAKOŃCZENIA JEST KOLEJNA INWESTYCJA STARGARDZKIEGO TOWARZYSTWA BUDOWNICTWA SPOŁECZNEGO. 
PRZY UL. J. ŚNIADECKIEGO 19 POWSTAJE 16 ZUPEŁNIE NOWYCH MIESZKAŃ O WYSOKIM STANDARDZIE. PRACE IDĄ W ŚWIETNYM 
TEMPIE. WSZYSTKO WSKAZUJE NA TO, ŻE ZAKOŃCZĄ SIĘ JESZCZE W TYM ROKU.
Do zrobienia zostały jeszcze m.in. 
elewacja nowego budynku, tynki we-
wnętrzne, posadzki, malowanie, położe-

nie płytek i wykładzin. Jednocześnie 
trwają prace na dachu i przy zagospo-
darowaniu terenu wokół inwestycji. 
Lokatorzy będą mieli tam parking, 

Orlik się zmienia
TRWAJĄ PRACE NA BOISKU DO PIŁKI NOŻNEJ PRZY SZKOLE PODSTAWOWEJ NR 3. ORLIK SŁUŻY UCZNIOM TRÓJKI JUŻ 20 LAT. 
OBIEKT CIESZY SIĘ DUŻĄ POPULARNOŚCIĄ RÓWNIEŻ WŚRÓD OKOLICZNYCH MIESZKAŃCÓW, A PO REMONCIE BĘDZIE JESZCZE 
LEPSZYM MIEJSCEM DO AKTYWNEGO SPĘDZANIA WOLNEGO CZASU.

W ramach modernizacji na boisku wy-
mieniona zostanie nawierzchnia z trawy 
syntetycznej. Naprawiona będzie też 
podbudowa. Bezpieczeństwo i komfort 
gry zapewnią nowe siatki, piłkochwyty 
i bramki. Z kolei na pobliskim boisku 
wielofunkcyjnym wyczyszczona zostanie 
nawierzchnia poliuretanowa. Cały kom-
pleks oświetlą energooszczędne lampy 
ledowe. W ramach projektu powstanie 
też sprawnościowy plac zabaw dla dzieci.
Wartość prac przy SP nr 3 to prawie 770 
000 zł. Na ten cel pozyskaliśmy niemal 
680 000 zł dofinansowania z Ministerstwa 
Sportu i Turystyki. Roboty wykonuje firma 
– Solid-Stet ze Szczecina. Jeśli wszystko 
pójdzie zgodnie z planem, całość powin-
na być gotowa w październiku.

KG

KG

a całość zostanie oświetlona. 
Stargardzkie TBS nie zwalnia tempa. 
W innej części miasta – przy ul. Spokoj-
nej trwa budowa kolejnych mieszkań. 
W dwóch zupełnie nowych budynkach 

z windami powstanie w sumie 37 lokali. 
Część z nich będzie dostosowana do 
potrzeb osób z niepełnosprawnościami. 
Ta inwestycja powinna być gotowa na 
początku 2027 roku.

FOTO: UM Stargard
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Wracamy do szkoły
WAŻNY DZIEŃ DLA 5 930 MŁODYCH STARGARDZIAN. 1 WRZEŚNIA WZIĘLI UDZIAŁ W UROCZYSTYCH APELACH, A JUŻ OD JUTRA 
ZASIĄDĄ W SZKOLNYCH ŁAWKACH. WŚRÓD NICH JEST 806 Z PIERWSZOKLASISTÓW, KTÓRZY DOPIERO ROZPOCZYNAJĄ PRZYGODĘ 
Z EDUKACJĄ. DO SWOICH PLACÓWEK WRÓCIŁO TEŻ 1 578 PRZEDSZKOLAKÓW. WE WSZYSTKICH SZKOŁACH I PRZEDSZKOLACH 
PRZEPROWADZONE ZOSTAŁY REMONTY I NAPRAWY, KTÓRE W SUMIE KOSZTOWAŁY PONAD 2 100 000 ZŁ. WSZYSTKO PO TO, ŻEBY 
CAŁY ROK SZKOLNY UPŁYNĄŁ NA NAUCE I ZABAWIE W JAK NAJBARDZIEJ KOMFORTOWYCH WARUNKACH.
– Każdy początek ma w sobie magię no-
wych możliwości. Uczniowie otwierają się 
na wiedzę, doskonalą swoje umiejętności, 
ale też nawiązują wartościowe relacje 
z drugim człowiekiem. Wychodzą poza 
świat wirtualny i spotykają ludzi, którzy 
dają im prawdziwe wsparcie i motywację 

do działania. Dla nauczycieli każdy ko-
lejny rok szkolny to szansa na tworzenie 
nowych dróg wszechstronnego rozwoju 
dzieci i młodzieży. Pamiętajmy też o tych, 

KG

którzy podczas wakacji intensywnie 
pracowali, przygotowując placówki na 
powrót uczniów. Niech to będzie dla nich 
wszystkich naprawdę dobry rok– mówi 
prezydent Rafał Zając.
W Stargardzie działa 11 podstawówek 

i 7 miejskich przedszkoli. W publicznych 
szkołach podstawowych jest zatrud-
nionych 648 nauczycieli. Niemal 6000 

uczniów chodzi do 278 klas. Mamy 
również 69 oddziałów przedszkolnych, 
w których o maluchy dba 156 pedago-
gów. Do placówek oświatowych należy 

również Młodzieżowy Dom Kultury. Tam 
także talenty młodych ludzi rozwijają 
nauczyciele. 

Dla tych, którzy już marzą o kolejnych wa-
kacjach lub feriach, mamy kilka przydat-
nych dat. Rok szkolny 2025/2026 potrwa 
do 26.06 (piątek). Pierwszy wolny dzień to 
14.10 (wtorek). Zimowa przerwa od nauki 
rozpocznie się 22.12 (poniedziałek) 
i potrwa aż do końca roku. W naszym wo-
jewództwie dwutygodniowe ferie będą 
w terminie 2-15.02. Wielkanocna przerwa 
świąteczna zacznie się 2.04 (czwartek), 
a zakończy 7.04 (wtorek).

EDUKACJA
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Miliony dla wszystkich
JAK CO KWARTAŁ WRACAMY Z PODSUMOWANIEM POZYSKANYCH ŚRODKÓW ZEWNĘTRZNYCH. W POŁOWIE ROKU DOPISUJEMY 
DO LISTY PRAWIE 11 400 000 ZŁ. PIENIĄDZE POZWOLĄ NA WSPARCIE STARGARDZIAN W PODESZŁYM WIEKU I O SPECJALNYCH 
POTRZEBACH. SKORZYSTAJĄ DZIECI, MŁODZIEŻ I PRZEDSIĘBIORCY. SZYKUJĄ SIĘ TEŻ CIEKAWE PROJEKTY KULTURALNE.

Dzięki dofinansowaniom w naszym mie-
ście przybywa miejsc, w których pomoc, 
terapię i szansę na rozwój zyskują osoby 
z niepełnosprawnościami. Przygotowu-
jemy się do uruchomienia dziennego 
domu pobytu dla ludzi z chorobami otę-

KG

Niklowa aż do Warnic
W CZERWCU INFORMOWALIŚMY O 
ZAKOŃCZENIU PRZEBUDOWY FRAG-
MENTU UL. NIKLOWEJ, A TERAZ MAMY 
KOLEJNE DOBRE WIADOMOŚCI. NIEDŁU-
GO RUSZĄ PRACE PRZY II ETAPIE TEJ 
INWESTYCJI. W EFEKCIE W PARKU 
PRZEMYSŁOWYM NOWOCZESNYCH 
TECHNOLOGII ZYSKAMY PONAD KILO-
METR ZUPEŁNIE NOWEJ DROGI, KTÓRĄ 
DOJEDZIEMY AŻ DO GRANICY GMINY 
WARNICE.

W ramach inwestycji wykonana zosta-
nie również kanalizacja deszczowa oraz 
pętla autobusowa. Całość powinna 
być gotowa wiosną 2026 roku. Wartość 
wszystkich prac to ponad 6 400 000 zł. 
Wybraliśmy sprawdzonego wykonaw-
cę – firmę STRABAG z Pruszkowa, która 
zbudowała u nas już m.in. fragment 
obwodnicy północnej. 

piennymi. Z kolei przy ul. Składowej 2a, 
gdzie m.in. stargardzki oddział Krajowego 
Towarzystwa Autyzmu prowadzi Ośrodek 
Rehabilitacyjno-Edukacyjno-Wychowaw-
czy dla dzieci, powstanie winda 
i inne udogodnienia dla OzN. Pieniądze 

ze środków zewnętrznych wydamy rów-
nież na seniorów. Dzięki temu dostaną 
m.in. kolejne opaski bezpieczeństwa. 
Spore wsparcie popłynie również do 
Stargardzkiego Centrum Kultury, które 
w II kwartale może się pochwalić pozy-
skaniem prawie 900 000 zł. Pieniądze 
pozwolą m.in. na organizację mobilnej 
wystawy, warsztatów nowoczesnych 
technologii, działalność Czwartkowych 
Spotkań Klubu Filmowego, kino plenero-
we, modernizację nagłośnienia i wymianę 
windy. 
Podsumowując całe półrocze, dotychczas 
pozyskaliśmy dla stargardzian około 25 
400 000 zł z różnych źródeł. To pieniądze 
unijne, z programów rządowych, pożycz-
ki i darowizny. Na rozpatrzenie czekają już 
kolejne wnioski. Za trzy miesiące spraw-
dzimy, na co wydamy następne środki 
zewnętrzne.

KG
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Małże na straży
W JEDNYM Z POMIESZCZEŃ W SIEDZIBIE WÓD MIEJSKICH PRZY UL. WARSZAWSKIEJ 24 ZNAJDUJE SIĘ NIEZWYKŁE AKWARIUM. 
NA 8 STANOWISKACH PRZEZ CAŁĄ DOBĘ PRACUJĄ MAŁŻE. TE NIEPOZORNE ZWIERZĘTA WYKONUJĄ BARDZO WAŻNE ZADANIE. 
NA BIEŻĄCO SPRAWDZAJĄ JAKOŚĆ NASZEJ WODY. W RAZIE JAKICHKOLWIEK PROBLEMÓW WYSYŁAJĄ SYGNAŁ OSTRZEGAWCZY 
– ZAMYKAJĄ MUSZLE. KAŻDA ZMIANA W ZACHOWANIU MAŁŻY NATYCHMIAST TRAFIA DO LUDZI ODPOWIEDZIALNYCH ZA STAR-
GARDZIANKĘ. TEN SYSTEM SPRAWDZA SIĘ W NASZYM MIEŚCIE JUŻ OD 20 LAT.

KG

Zwierzęta żyją w akwarium, przez które 
przepływa dokładnie taka sama woda 
jak w naszych domach. Każdy małż jest 
monitorowany – zarówno przez pracow-
ników Wód Miejskich, jak i firmę obsługu-

jącą cały system. Zanim mięczaki trafią do 
Stargardu, muszą przejść niezbędne testy. 
Przez kilka miesięcy są przygotowywane 
do pracy. Specjaliści z Poznania wybierają 
te zwierzęta, które najlepiej sprawdzą się 
w biomonitoringu. 
Nie ma możliwości, żeby małże się 
pomyliły – są bardzo wrażliwe nawet na 
najmniejsze zanieczyszczenia wody. Po 
zakończonej pracy w Stargardzie wracają 
do Poznania, gdzie spędzają zasłużoną 
emeryturę w jeziorze. To słodkowodne 

mięczaki z gatunku skójka zaostrzona. 
W naturalnym środowisku występują 
w wielu rzekach i jeziorach na terenie 
niemal całej Polski.
O czystość stargardzianki wraz z małżami 
dbają również ludzie. Woda regularnie, kil-
ka razy w tygodniu, przechodzi szczegó-
łowe testy. Dzięki temu mamy pewność, 
że jest bezpieczna, czysta, a przy tym 
dobra dla naszego zdrowia. Bogata w mi-
nerały stargardzianka dorównuje popu-
larnym wodom butelkowanym. Do tego 

Grzyby sprawdzisz w sanepidzie
CHOCIAŻ NIEKTÓRZY JUŻ CIESZĄ SIĘ Z PIERWSZYCH TEGOROCZNYCH ZBIORÓW, PEŁNIA SEZONU NA GRZYBOBRANIE DOPIERO PRZED NAMI. 
WARTO SIĘ DO NIEGO PRZYGOTOWAĆ I ZADBAĆ PRZEDE WSZYSTKIM O BEZPIECZEŃSTWO. WSZYSCY MIŁOŚNICY LEŚNYCH SPACERÓW MOGĄ 
PRZYNIEŚĆ SWOJE ZBIORY DO POWIATOWEJ STACJI SANITARNO-EPIDEMIOLOGICZNEJ W STARGARDZIE (UL. S. CZARNIECKIEGO 34). NA 
MIEJSCU KLASYFIKATORZY Z WIELOLETNIM DOŚWIADCZENIEM POMOGĄ W UPEWNIENIU SIĘ, CZY GRZYBY SĄ JADALNE.

Usługa jest całkowicie bezpłatna. Zbiory 
można przynosić od poniedziałku do piąt-
ku między 7:25 a 15:00. Specjaliści 
z sanepidu na bieżąco oceniają świeże, 
całe owocniki – z kapeluszem i trzonem. 
Grzyby do oceny najlepiej przynieść w 
pojemniku (koszyk, skrzynka). Unikajmy fo-
liowych torebek. Ważne, żeby nasze zbiory 
były jak najświeższe, co ułatwi klasyfikację.
Warto też przypomnieć sobie kilka pod-

stawowych zasad grzybobrania. Przede 
wszystkim jeśli cokolwiek wzbudzi naszą 
wątpliwość, najlepiej zostawić takiego 
grzyba w lesie. Kierowanie się smakiem, 
kolorem i zapachem również może się 
okazać niewystarczające – wiele trujących 
gatunków do złudzenia przypomina jadal-
ne. Dbajmy też o naszych bliskich. Grzyby 
mogą być ciężkostrawne dla dzieci, kobiet 
w ciąży i osób starszych.

jest znacznie tańsza. Bez obaw można ją 
pić bez wcześniejszego przegotowywa-
nia albo filtrowania. Chociaż osad, który 
widzimy na domowych sprzętach, może 
przysporzyć problemów przy sprzątaniu, 
świadczy właśnie o wysokiej zawartości 
cennych składników mineralnych.
Wodę z kranu możemy pić w domach, 
ale również na mieście, gdzie dodatkowo 
schładza przechodniów w upalne dni. 
Latem w kilku lokalizacjach pojawiają się 
poidełka, kurtyny wodne i słupki zraszające.

KG
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Tomasz zawędrował do Stargardu
WYJĄTKOWY GOŚĆ W URZĘDZIE MIEJSKIM. ODWIEDZIŁ NAS TOMASZ PAWŁOWSKI, KTÓRY OD 1990 ROKU PODRÓŻUJE PO 
CAŁEJ POLSCE I SPOTYKA SIĘ Z TYSIĄCAMI PREZYDENTÓW, BURMISTRZÓW, STAROSTÓW, MARSZAŁKÓW I WOJEWODÓW. 
W STARGARDZIE BYŁ JUŻ PONAD 20 RAZY. PODCZAS KOLEJNEJ WIZYTY PODZIELIŁ SIĘ SWOJĄ OGROMNĄ WIEDZĄ NA TEMAT 
SAMORZĄDÓW I POROZMAWIAŁ Z PREZYDENTEM RAFAŁEM ZAJĄCEM.
Tomasz Wędrowniczek od lat prowadzi 
kroniki, w których można znaleźć mnó-
stwo informacji o włodarzach, 

a także autografy, dedykacje i zdjęcia. 
Ma doskonałą pamięć do dat i wydarzeń. 

Podczas wizyty w Stargardzie wspominał 
spotkanie m.in. z prezydentem Sławomi-
rem Pajorem i prezydentem Kazimierzem 
Nowickim. Po raz pierwszy przyjechał do 

KG

RADNI DYŻURUJĄ

Radni i Przewodniczący Rady Miejskiej pełnią dyżury w każdy roboczy poniedziałek od 16:00 do 17:00 w budynku Ratusza (Rynek 
Staromiejski 1).

22.09.2025 r. – Grzegorz Flas, Joanna Suleja
29.09.2025 r. – Katarzyna Mądrowska, Joanna Hamera-Szczerba

6.10.2025 r. – Monika Chmielewska
Interwencje mieszkańców przyjmowane są także na adres e-mail: brm@um.stargard.pl.

naszego miasta w 1997 roku.
Podróżowanie po Polsce i odwiedziny 
w urzędach to największa pasja Tomasza. 
Jak sam mówi, dzięki temu jest szczęśli-

wym człowiekiem. Najczęściej korzysta 
z komunikacji publicznej – pociągów 
i autobusów. Rocznie pokonuje około 60 
000 km.

FOTO: UM Stargard

FOTO: UM Stargard
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Boznańska w Książnicy
ARTYSTYCZNA JESIEŃ W NASZEJ BIBLIOTECE. DO KOŃCA PAŹDZIERNIKA MOŻNA 
OGLĄDAĆ WYSTAWĘ POŚWIĘCONĄ JEDNEJ Z NAJWYBITNIEJSZYCH POLSKICH 
MALAREK – OLDZE BOZNAŃSKIEJ. EKSPOZYCJA ZNAJDUJE SIĘ W STREFIE DZIECI 
I MŁODZIEŻY. ZOBACZYMY NA NIEJ REPRODUKCJE DZIEŁ ARTYSTKI, CIEKAWOSTKI 
Z JEJ ŻYCIA I INFORMACJE O TWÓRCZOŚCI. COŚ CIEKAWEGO ZNAJDĄ DLA SIEBIE 
ZARÓWNO FANI BOZNAŃSKIEJ, JAK I CI, KTÓRZY DOPIERO POZNAJĄ TĘ NIEZWYKŁĄ 
POSTAĆ.

KG

Wystawa jest dostępna w godzinach 
otwarcia Książnicy. Można ją oglądać za 
darmo. Warto dowiedzieć się więcej o 
artystce uznawanej za najlepszą malarkę 
Młodej Polski. Specjalizowała się w portre-
tach, ale tworzyła również martwe natury, 
studia wnętrz i pejzaże. Je obrazy pełne 

Amazonki na sportowo
TE ZAWODY TO TRADYCJA W STOWARZYSZENIU AMAZONEK „STOKROTKA”. PANIE CO ROKU SPOTYKAJĄ SIĘ NA SPARTAKIADZIE. 
AKTYWNIE SPĘDZAJĄ CZAS, ŚWIETNIE SIĘ BAWIĄ I RYWALIZUJĄ W SERDECZNEJ ATMOSFERZE. WYDARZENIE CO ROKU ODBYWA 
SIĘ POD HASŁEM „JESTEM SPRAWNA MIMO WSZYSTKO”. ZAWODNICZKI MIERZĄ SIĘ W RÓŻNYCH KONKURENCJACH, A TE, KTÓRE 
NIE STARTUJĄ, DOPINGUJĄ SWOJE KOLEŻANKI.

Stokrotki działają w Stargardzie od 21 
lat. Prowadzą Ośrodek Wsparcia „Skra-
wek Nieba”, w którym kobiety cierpią-

emocji, tajemniczości i subtelności zyska-
ły uznanie nie tylko w naszym kraju, ale 
także w całej Europie. Dzieła Olgi Boznań-
skiej można w oryginale podziwiać m.in. 
w Muzeach Narodowych w Krakowie, 
w Warszawie, we Wrocławiu, w Lublinie 
i w Musée d’Orsay w Paryżu.

ce na nowotwór piersi zyskują moty-
wację do walki z chorobą. Członkinie 
stowarzyszenia pomagają sobie na co 

dzień, rehabilitują się, wspólnie dbają 
o zdrowie i spędzają czas w gronie 
przyjaciół.

KG
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Tyle radości w wakacje
MŁODZI STARGARDZIANIE DO OSTATNICH DNI WYKORZYSTYWALI LETNIĄ PRZERWĘ OD NAUKI. WIELU Z NICH MA ZA SOBĄ UDZIAŁ 
W PÓŁKOLONIACH. NIEZALEŻNIE OD POGODY W WAKACJE W STARGARDZIE NIE BYŁO NUDY.

Jak co roku dużo działo się w Stowa-
rzyszeniu Potrzebny Dom. Łącznie we 
wszystkich turnusach bezpłatnych półko-
lonii wzięło udział 315 dzieci ze Stargardu. 
Młodzi ludzie odwiedzili m.in. Wolin, 
ogród dendrologiczny w Glinnej, ranczo 
w Sulinie i folwark w Słodkówku. Spacero-
wali po okolicy, brali udział 
w warsztatach w Muzeum Archeologicz-
no-Historycznym, grali w kręgle i mieli 
zajęcia z pszczelarstwa. Ten letni wy-
poczynek dofinansowaliśmy z budżetu 
miasta. W wakacje świetnie bawili się też 
uczestnicy półkolonii w Młodzieżowym 
Domu Kultury, AquaStar, Stargardzkim 
Centrum Nauki FILARY i w Książnicy 
Stargardzkiej.

KG
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Terytorialsi pod przysięgą
NA CO DZIEŃ ŁĄCZĄ PRACĘ, ŻYCIE PRYWATNE I SŁUŻBĘ WOJSKOWĄ, A RAZ W ROKU ŚWIĘTUJĄ. ŻOŁNIERZE 14 ZACHODNIOPO-
MORSKIEJ BRYGADY OBRONY TERYTORIALNEJ SPOTKALI SIĘ NA RYNKU STAROMIEJSKIM. TERYTORIALSI ZŁOŻYLI PRZYSIĘGĘ. 
W TYM WAŻNYM MOMENCIE TOWARZYSZYLI IM BLISCY I CZŁONKOWIE RODZIN. BYŁ RÓWNIEŻ POKAZ SPRZĘTU WOJSKOWEGO 
I GROCHÓWKA. KAŻDY, KTO JEST ZAINTERESOWANY DOŁĄCZENIEM DO WOJSK OBRONY TERYTORIALNEJ, MÓGŁ RÓWNIEŻ DOSTAĆ 
SZCZEGÓŁOWE INFORMACJE O REKRUTACJI.

14 Zachodniopomorska Brygada Obrony 
Terytorialnej powstała w 2019 roku. Do 
WOT mogą dołączyć zarówno rezerwiści, 
jak i ci, którzy nigdy nie byli w wojsku. 
Szkolenia i służba odbywają się zazwyczaj 
w dniach wolnych od pracy, dlatego tery-
torialsi nie muszą rezygnować z dotych-
czasowego zatrudnienia. 
W zamian zyskują nowe umiejętności – 
np. prawo jazdy różnych kategorii, kurs ję-
zyka angielskiego, kurs pierwszej pomocy 
i znajomość sztuki przetrwania. 
Żołnierze Wojsk Obrony Terytorialnej do-
stają uposażenie za każdy dzień ćwiczeń, 
a także mundur i kompletne wyposaże-
nie. Służba trwa od roku do 6 lat. Może 
również zostać wydłużona.

KG
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